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Utmutaté a konyv hasznalatahoz

A kényv jelrendszere és kiemelései segitenek a tananyag elsajatitasaban. A leckék legtdbb-
szor kidolgozott példakkal kezd6dnek. Ezek gondolatmenetét érdemes elemezni és meg-
érteni, mert mintat nydjtanak a tovabbi feladatok megoldasahoz is. A megtanulandé legfon-
tosabb szabalyokat és meghatarozasokat a kényv zold alafestéssel és vastag betlis kieme-
Iéssel jelzi. A *-gal jelolt gyakorlé feladatok megoldasahoz Ugyes otletek szlikségesek.
A lapszélen olvashaté apro betls informaciék a mindennapi élettel, a matematika alkalma-
zasaval kapcsolatos érdekességek, magyarazatok, kiegészit6 ismeretek vagy kérdések.
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Természetes
szamok (IN)

kivonas
Y
Egész szamok (z)

osztas
2:5=

[S11N)

Y
Racionalis
szamok (Q)
(két egész szam
hanyadosaként
felirhatd szamok)

Egy tort

akkor pozitiv,
ha szamlaloja
s nevezdje
azonos eldjeld.

2-5=-3

A szamok majdnem olyanok, mint az emberek. Vannak kdzottiik azonos
csaladba tartozok, mint példaul az egész szamok vagy a raciondlis szamok.
Vannak kozottlk hiresebbek, és vannak egészen hétkdznapiak is. Még
arra is képesek lehetnek, hogy egy-egy alkalommal mas és mas ruhaba
bujjanak!

A nagy francia forradalom idején szllettek azok a javaslatok, melyek alap-
jan bevezették a tizes mértékegységrendszert. Ekkor az Ujitasok hivei in-
kabb a tizedes tortekkel, mig a régi rend hivei a tortekkel szamoltak.

1. példa N

irjuk 4t a kdvetkezd szamokat tizedes tort alakba! Milyen tizedes
tértet kapunk?

12 3.
a) 3 b)34, c)

il
o

= —4 — egész szam;

b) 3% = 175 = 15: 4 = 3,75 — véges tizedes tort;
c) % =1:9=0,1 — végtelen szakaszos tizedes tort.

Eredményeink azt sugalljak, hogy a racionalis szamok tizedes tort alakja
haromféle lehet:

— egész szam;
— véges tizedes tort;
— végtelen szakaszos tizedes tort.



2. példa
irjuk 4t a kovetkezd tizedes torteket tort alakbal
002 b)-325 c)1,1.
Megoldas
2 1
02=—=—.
9 10 5
B —gEs = Y
100 4

c) Hasznaljuk fel az el6z6 feladatban kapott eredményt! Ennek alap-
L1 -
an — =0,1. Igy:
| 9 ay

1 10

1,1=1+01=1+ :
’ 9 9

Eredményeink alapjan elmondhatd, hogy egy racionalis szam tobbféle
alakban is felirhato.

igy példaul az 1 = ; =0,9 ugyanazt a racionalis szamot jelenti.

3. példa N

Rendezziik névekvd sorrendbe, és dbrazoljuk szamegyenesen a ko-
vetkez8 szamokat!

3 35) g
03; -06;, —; ———; 0,6
8 50
Megoldas
irjuk 4t mindegyik szamot tizedes tért alakbal

3 35 7 g
—=3:8=0375, — =-—=-0,7; 0,6 =0,666...
8 3:8=0,375 0 10

Novekvd sorrendbe rendezve:
-0,7 < —0,6 < 0,3 < 0,375 < 0,6.

igy az adott szamok névekvé sorrendije:
35 3

-2 < _06<03<> <06
50 8
Szamegyenesen abrazolva:
—t—t—t+———+—+—+—+—+—+—+—+—oo—+—+o+—+—+—+—
-1 -3 -0,6 2 0,3 10} 0,6 1
50 8

Bovités:

-25
oA
3_15
4100
N— ¥
-25

Egyszerdsités:

125
A

25

1

100 4

N— ¥
125

[06] =06
|-0,6] =06

=—=075
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Két racionalis szam
0sszege,
kiilonbsége,
szorzata, atlaga is
raciondlis szam.

Barmely két
racionalis szam kozé
beilleszthetd

egy Ujabb

racionalis szam
(példaul a két szam

) atlaga).

Igy barmely két
racionalis szam kozé
végtelen sok
racionalis szam
irhato.

4. példa

irjunk fel két olyan racionalis szamot, amely a % ésa % kozé esik!

1. megoldas

Két adott racionalis szam kdzé esé racionalis szamot tobbféleképpen
kaphatunk. Megtehetjik példaul, hogy a koztik levé tavolsagot ha-
rom egyenld részre osztjuk. Az eredeti két tort kiilbnbsége (tavolsaga
a szamegyenesen):

8 _ : 9 _2
12 36
igy a szamegyenesen kijelolt két szam:

12 36 36 36 36 12 36 6 36 6
Tehat: 2_25_26_3
3 6 3 4
. megoldas

Felhasznalhatjuk azt is, hogy barmely két kiilénb6z8 szam atlaga
a szamegyenesen a két szam kozé esik.

2. 3, 2 3 8 . 9 17 17
A= — atlaga: |[=+=-|:2=| —+—|:2=-—:2=—.
g o T (3 4) (12 12) 12 24
z Il i
3 24 2

N 2 17 ,
Most vegylk a = és a — atlagat!
gyuka 3 2g 2180

3 24 24 24 24 48 16

Tehat: 11 17 _ 3
< <

2
< — < .
3 16 24 4

[ARE V)
|
|
Dlw



Feladatok

1. irjuk fel a kdvetkez6 szamokat tizedes tort alakban!

1 2 5 3
—; b) =; - d 2=,
9 4 )5 ©) 16 ) 7
20 1 4 5
-, f) =5—; — h) —=.
¢ 8 ) 58 9 20 ) 8

2. irjuk fel tort alakban a kdvetkezd tizedes torteket!
a) 0,2; b) 0,125; c) 1,15; d) 1,6;
e) —2,5; f) —0,16; g) 2.9; h) —3,875.

3. Melyik a kakukktojas a kdvetkezd szamok kozott?

olozs| |1] (2] (19| b) |12 [12| [120 |240].
4 9 40 6| |10 | | 20
o |-2| [—o06| |28 [-18/. a1 16| |016] |2 |.
5 12| | 730 6 42

4. Dontsuk el a kdvekezd allitasokrol, hogy melyik igaz, és melyik hamis!
a) Ha egy tort szamlaléjanak és nevezdjének elbjele kiildnbdzd, akkor a tért negativ.
b) Van olyan egész szam, amelyiknél a reciproka nagyobb.
c) Ha két tort szamlaléja és nevezdje egyenld, akkor a tortek is egyenlék egymassal.
d) Ha ket tortszam tizedes tort alakja azonos, akkor a tértek nevezdje is egyenld.
e) Egyetlen olyan racionalis szam van, amelyik egyenld a reciprokaval.

5. irjunk a _3 tértbe a négyzet helyére olyan szamot, hogy a tort

Ol
a) legalabb 1 legyen; b) legfelijebb —1 legyen;
c) pozitiv, és 1-nél kisebb legyen; d) negativ, és —1-nél nagyobb legyen!

6. Melyik szam nagyobb?

a) A0,17 vagy az %; b) a 0,92 vagy a %; c) a —% vagy a —20,5?

7. Rendezziik ndvekvd sorrendbe a kdvetkezd szamokat, és abrazoljuk ket szamegye-
nesen!

1,15 I
a) 1,25 5 g 25 b) 0 53 08

2. _1 : 1. 15
c) -02, ——; —=; —06; d —-1,25; —1-; —; —2,5;
) 5" 3 ) 2" 6

2. _1 : 1,15

-02; =; —%; —06; f) 1,25 —1-; —; —25.

e =02 = —3; ~06 ) 1,25 i 5



8. Milyen sorszamu helyeken szerepel 2-es szamjegy a tizedesvesszd utan az ; tort
tizedes tort alakjaban?

9. Milyen szamjegy szerepel az ; tort tizedes tort alakjaban a tizedesvesszd utan

a) a 2. helyen; b) a 20. helyen; c) a 2008. helyen?
10. Milyen szamjegy &ll a tizedesvessz$ utan a 100. helyen a kévetkezd tortek tizedes tort
alakjaban?
1 2 2 33
— b) =; ol da -
9 12 ) 7 ©) 11 ) 13

11. A Lenge szél vitorlasversenyen Annaék egy
és negyed ora alatt értek célba, Boriék g ora
alatt, Katiék 85 perc alatt, Dériék 1,6 6ra alatt,
Eszterék pedig % Ora alatt.

Milyen sorrendben futottak be a célba?

12. irjunk fel két olyan racionalis szamot, amely a

a)agésazt b)agésag; c) az%ésaz%kbzéesik!

A kapott szamokat abrazoljuk szamegyenesen!

13. Abrézoljuk koordinata-rendszerben az aldbbi pontokat, és kdsslk dssze ket az adott
sorrendben! Folytassuk még 4 ponttal a felsorolast!

A(O; —%); B(%; 0); C(0; 1); D(-20); E(0;-4); F(8;0).

14. Jatsszuk el! Ketten felvaltva hiiznak az ‘l‘ BJ M ‘i‘ @ @ ‘ﬂ @ kartyakbol. Ezutan

KAl . , oo, X
kUlén-kaldn elGallitanak egy-egy tértet ugy, hogy a og abraba tetszllegesen berak-
jak a kartyakat a téglalapok helyére. Az nyer, aki nagyobb tortet tud elSallitani. Mikor

lesz a tort értéke a legnagyobb, és mikor lesz a legkisebb?

Rejtvény |

Mi a lehetséges legkisebb és legnagyobb értékeaz 1:2:3:4:5:6:7 : 8 : 9 kifejezésnek, ha
tetszélegesen zérojelezhetiink?
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9. Amit nem szabad elfelejteni:

egyenlet alaphalmaza

i

az

1. példa N

2007. majus 23-an a 34 fés 7.b osztalyban éppen haromszor annyian
nézték a Bajnokok Ligaja dontéjét, mint ahanyan valamelyik masik
csatorna mUsorat. Nyolcan egyaltalan nem néztek tévét aznap este.
Hanyan lattak az osztalybdl a déntét?

Megoldas
Kérdés: Hanyan nézték a BL-dOntét?
Adatok: Mast nézett: X
focit nézett: — XL Osszesen: 34,
semmit sem nézett: 8

irjunk fel egyenletet! Az osztaly tanuléinak szama:

X+3x+8=34
4x + 8 = 34 /—8
/| 4

4x = 26
X=865 A szoveges
Azt kaptuk, hogy 6,5 gyerek nézett mas musort, 19,5 gyerek pedig feladalt(?k .
focimeccset. Azonban annak, hogy 19,5 ember néz egy tévémlisort, ?gggve?;s;apjén
nincs értelme, a feladat megoldasa csak természetes szam lehet. kell ellendrizni!

A vélasz: A feladatnak nincs megoldasa.
Megjegyzés: Az egyenlet megoldasa helyes volt, mert
6,5+3:6,5+ 8=26+8=234,

de az egyenlet felirasabol hianyzott az a feltétel, hogy x csak termé-
szetes szam lehet.

Az egyenlet alaphalmazanak nevezzik azt a szamhalmazt, melynek ele-
mei kdzo6tt az egyenlet megoldasat keressik.




Az egyenletmegoldas
|épései:

1. Meghatarozzuk

az ismeretlen

azon értéket,
amelyre

az egyenl@ség
teljesil.

2. Megvizsgaljuk,
hogy a kapott érték
az alaphalmazba
esik-e.

3. Behelyettesitéssel
ellenrziink.

4. Valaszolunk.

EGYENLETEK, EGYENLOTLENSEGEK

................................................................................................................ .

Az ismeretlennek az alaphalmazba es6 azon értékét, amelyre az egyenld-
ség teljesll, az egyenlet megoldasanak vagy gyokének nevezzik.

N

2. példa
Oldjuk meg az i 3 egyenletet a negativ egész szamok hal-
mazan!
Megoldas
X+8
=3 .2
5 /
X+8=6 /-8
xX=-2

A —2 negativ egész szam, tehat beleesik az alaphalmazba.
—-2+8

Ellenérzés: Bal oldal: 8.

Mivel mindkét oldalon ugyanaz a szam all, az egyenlet megoldasa jo.

Valasz: x = —2.

N

+ 2x = 5 egyenletet a 3-nal nagyobb racionalis

3. példa

Oldjuk meg az +=X

szamok halmazan!

Megoldas

Arra torekszlink, hogy a tort magaban élljon az egyenlet egyik oldalan.
Ezt elérhetjlik

Mérlegelvvel: Kbz6s nevezdre hozassal:
1_X+2x=5 / —2x 1_X+2x=5
4 4
12X _5_ox /-4 #=5 /-4
1—-x=4-(5-2x) 14+7x=20 =1
1—x=20-8x / + 8x 7x =19 /7
14+7x =20 /=1 _19
7x =19 /7 i
19
X = —
7

A g < 3, tehat nem esik bele az alaphalmazba.

Valasz: A feladatnak nincs megoldasa.



Ha egy egyenletnek nincs megadva az alaphalmaza, akkor altalaban azt
a legbdvebb halmazt tekintjik alaphalmaznak, amelyen az egyenletben
szerepld miveletek elvégezhetdk, illetve a szvegnek értelme van.

4. példa N
. 2x -5 x-1 2 P
Oldjuk meg a + 5 = 6 egyenletet a természetes szamok

halmazan!
Megoldas » '
x—5+x— -4
3 2

Hozzuk k6z0s nevezdre a bal oldalon allo torteket!

2-(2x—=5)+3-(x—1)
6

2-2x—-5+3-x—1) =36

4x—-10+3x—3 =36

=6 /-6

7x — 13 = 36 /+ 13
7x = 49
X=7

A 7 természetes szam, tehat beleesik az alaphalmazba.

Ellenérzés: Bal oldal:

2-7-5 7—1=‘I4—5+

6
3 2 3 2

+3=3+3=6.

w|©

Megegyezik a jobb oldallal, ezért az egyenlet megoldasa 6.

Valasz: x = 7.

Feladatok

1. Oldjuk meg az egyenleteket a természetes szamok halmazan!

A tort szamlalojaban
allo kifejezést kozos
nevezore hozaskor
zarojelbe kell tenni!

a) x+2=4; b) x+7=1; ¢) x—5=_2;
3 4
d) 5X+1=8; o) 3x—2=5; f 1-—2x 7
2 4 3
2. Oldjuk meg az egyenleteket a negativ racionalis szamok halmazan!
o X1 1a=2 b) 2":7—1=5; o) 123X L5
d) X;3+2=x; e) 2X=1  x= 2 pA=3X o5



..................................................................................................................

3. Oldjuk meg az egyenleteket az 1-nél nagyobb raciondlis szamok halmazan!

3x -4 X 4x + 2 X+3
+5=1 b + =5;
9P =5 3 ) =3 2
C) 2X_5+X_3=2)(; *d)x_+7_2x—_1=)(—1_
4 5 2 7

4. Az iskolai énekkarban a gyerekek 40%-a énekli a szopran szélamot, egyharmada az al-
tot, 14 gyerek pedig a mezzoszoprant. Hany tagu az iskolai énekkar?

5. chinek és Huginak 6sszesen 52 foga van. Ha Huginak éppen feleennyi foga lenne,
Ocsinek pedig kétszer ennyi, akkor Huginak eggyel tébb foga lenne, mint Ocsinek.
Hany foga van Huginak?

6. 2005-ben Belgium egy fére juté nemzeti dsszterméke (GDP, ejtsd dzsidipf)) 5610 dol-
larral volt tébb, mint Magyarorszag GDP-jének haromszorosa. Esztorszag egy fére juté
GDP-je 46 dollarral volt kevesebb, mint Magyarorszag és Belgium egyuttes GDP-jének
egydtéde. Esztorszag egy fére juté GDP-je 2005-ben 9100 dollar volt. Mennyi volt
Magyarorszag egy fére jutdé GDP-je 2005-ben?

7. A varosi korcsolyapalya pénztarosa szombat este megszamolta, hogy hany belépét
adott el aznap. Azt kapta, hogy a délelétti és délutani nyitvatartas alatt is éppen 70-nel
tobb diakjegyet vasaroltak, mint felnéttet, valamint déletétt dsszesen 110-en, délutan
pedig 125-en vettek jegyet. Amikor a jégpalya igazgatodja ezt meghallotta, azt allitotta,
hogy valamelyik szamolas hibas. Honnan tudhatta ezt?

8. A Marci és a cukorkagyar cimU film a nyit6 hétvégéjén az USA-
ban éppen a Hary Péter 3 altal hozott bevétel haromdétddét pro-
dukalta. A két film azonban egydtt is 2,3 millié dollarral keveseb-
bet hozott, mint a Békaember 3, ami 151,1 millié dollar bevétellel
zart. Mennyi volt a Marci és a cukorkagyar, illetve a Hary Péter 3
bevétele a nyité hétvégéjukodn?

9. Laci megszamolta a széklabakat az osztalyban. A teremben
harom- és négylabu székek voltak, és minden széken (lt valaki.
Az osztaly létszama 27 {6, és a teremben volt a tanar is.

a) Laci 6sszesen 116 széklabat szamolt 6ssze. Mutassuk meg, hogy tévedett!

b) Laci rajott, hogy tévedett, és Ujra 6sszeszamolta a széklabakat. Ezuttal 75 széklabat
szamolt 6ssze. Lehetséges-e, hogy most j6l szamolt?

~—| Rejtvény |
Zoli j6 matekbdl. Egyszer egy baratja megkérte, hogy nézze meg, jol csinalta-e meg a hazi feladatat.
A feladat igy szolt: Oldjuk meg a 12 + 9(4x — 5) + 3x = 44 egyenletet az egész szamok halmazan!
— A megoldasom —100 és 100 kizé esik — mondta Zolinak a baratja.
Zoli — anélkiil, hogy barmit is szamolt volna vagy megnézte volna a megoldast — ravagta, hogy
rosszul oldotta meg a feladatot. Hogyan jitt ra?
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A térképen a varosokat 0sszek6td utakat vonalakkal jeldljik. Matematikaban is szoktuk
vonalakkal, nyilakkal jel6Ini a dolgok kozétti kapcsolatokat. Az ilyen abrazolas sokszor
segit a feladatok megértésében is.

1. példa N

Istvan fia Béla, Béla névére Margit, Béla fia Péter. Margit lanya Nora,
Csaba anyja Nora, Anna batyja Csaba, Andi apja Béla. Ki kinek
a testvére? Jeldljik a szereplSket korokkel, és mutasson nyil a szilé-
tél a gyereke felé!

Megoldas
S

Rajzold fel Lathatjuk, hogy Béla és Margit, Péter és Andi, Csaba és Anna test-
a csaladfadat! vérek.
2. példa N

Az dllatok focibajnoksagaba 5 csapat nevezett be. Minden csapat
egyszer jatszik mindegyikkel. A gyéztes 2 pontot kap, dontetlenért
1 pont jar, a vesztes pedig 0 pontot kap.

A lejatszott meccsek:

Oroszlanok-Denevérek 3

Vérebek-Gazellak 5:
2
2

Gazellak—Polipok
Denevérek-Vérebek
Polipok—Oroszlanok
Vérebek—Polipok

Gazellak—-Oroszlanok
Polipok-Denevérek

= N = N
- O = W
OoONWW



a) Abrazoljuk diagramon a meccseket tgy, hogy nyil mutasson
a gydztestdl a vesztes felé! Dontetlen esetén nyil nélkili vonalat
rajzoljunk!

b) Kinek van a legtébb gy&zelme?

c¢) Kinek hany pontja van?

d) Hany meccs van még hatra?

e) Kinyerheti a bajnoksagot?

Megoldas

a) A csapatok nevét
kezddbetlikkel jeldlve
a kovetkezd diagramot kapjuk:

b) Figyeljik meg, hogy melyik kérbdl indul a legtébb nyil! Ebbdl lat-
hatjuk, hogy a Vérebeknek van a legtébb gyézelmiik: 3.

c) Vérebek: 3 -2 =6 pont; Gazelldk: 1 + 1 = 2 pont; Denevérek
0 pont; Polipok 2 + 1 = 3 pont; Oroszlanok 2 - 2 + 1 = 5 pont.

d) Az abrardl leolvashatd, hogy 2 meccs van még hatra, a Dene-
vérek és a Gazellak, valamint az Oroszlanok és a Vérebek kozétt.
(A bajnoksagban 6sszesen 10 meccset jatszanak.)

e) Az utolsé forduldban az Oroszlanok a Vérebekkel jatszanak. Ha
a Vérebek nyernek vagy dontetlent jatszanak, akkor megdrzik ve-
zet6 helylket, és megnyerik a bajnoksagot. Ha az Oroszlanok
nyernek, akkor 7 pontjuk lesz, a Vérebeknek csak 6, igy az Orosz-
lanok nyerik a bajnoksagot.

Feladatok

1. Jeldljuk nyilakkal, hogy az abran lathaté
él6lények kozil melyik melyikkel taplalko-
zik! A nyil mutasson az allattol a taplaléka
felé! (=)

kék balna; allati plankton; hal; kardszarnyu
delfin; polip; féka és névényi plankton.

2. Egy magas hegyen falvak vannak. A koz-
tik lévé utakat az dbra mutatja. (=)

Keressunk 3 falut ugy, hogy kézullk

a) barmely kett6 kdzétt legyen kdzvetlen Ut;

b) barmely kett6 kdzott ne legyen kdzvet-
len ut!

A bajnoksag allasa:

1. Vérebek 6 pt
2. Oroszlanok 5 pt
3. Polipok 3 pt
4. Gazellak 2 pt
5. Denevérek 0 pt
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3. Dori elkezdett rajzolni egy abrat, melyben
a nyil a szamtél az osztojara mutat. Még
nem sikerUlt minden nyilat berajzolnia és a
szamokat beirnia. Rajzoljuk le az abrat, he-
lyezzik el benne az 1; 2; 4; 6; 8; 12; 48
szamokat, és huzzuk be a hianyzé nyilakat!

4. A megyei teniszbajnoksagban kieséses rendszerben jatszanak, azaz a jatékosokat
minden forduléban parokba soroljak, és mindig a gydztes jut tovabb. Végul két jatékos
marad, 6k jatsszak a dontét, és ennek gydztese nyeri a bajnoksagot. Készitstink nyil-
diagramot, és hatarozzuk meg, hogy hany meccset jatszanak, mire kiderll, hogy ki
a bajnok, ha a bajnoksagban a) 8 jatékos; b) 16 jatékos indul!

5. Samu és Sari testvérek. Samunak ugyanannyi lanytestvére van, mint filitestvére. Sarinak
kétszer annyi filtestvére van, mint lanytestvére. Hany fill és hany lany van a csaladban?

6. Az iskolai kosarbajnoksagon minden csapat jatszik mindegyikkel oda-visszavagét.
Hany meccset jatszanak dsszesen, ha a) 3; b) 4; ¢) 5 csapat nevezett a bajnoksagba?

7. A 7. b osztaly sakkbajnoksagara hatan neveztek. Két csoportra osztottak ket. A cso-
portokban mindenki mindenkivel egyszer jatszott, majd a csoportelsék jatszottak az el-
s6 helyért, a masodikok a harmadik helyért, és a harmadikok az 6tddik helyért. Hany
meccset jatszottak igy 6sszesen?

8. A Naprendszer 8 bolygodja kdzott a kovet- MILKY WAY TOURS * INDULAS:
kezd (rjaratokat |étesitették: JUPITER - SZATURNUSZ 2036 10.19. 10:53:00
Vénusz-Neptunusz; Merkur-Vénusz; ol ¢ dupiy Pu. & vageny
Jupiter-Szaturnusz; Jupiter-Uranusz; = 5{};‘;{,‘;2, 09:15:20
Szaturnusz-Neptunusz; Uranusz-Mars; : 2 Szaturnusz Pu. {vegdll.
Neptunusz-Merkdr; Merkar—Jupiter; e £ 649.285.310km
Sgaturnuszl—Jupiter; Mars—Ng_ptunusz; i 4 £ 1l ost. 3. sor 14 szok
Féld—Merkur; Mars —Féld. 3

Hogyan juthat el egy Urutazo a Foldrél a Marsra ezekkel a jaratokkal? (A jaratok csak
a megadott iranyba kdzlekednek.)

*9. Figura orszagban kilenc varos van, melyek neve 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9. Egy utaz6 azt
talalta, hogy egyik varosbdl egy masikba akkor és csak akkor tud repulével eljutni, ha
a két varos nevét (ebben a sorrendben) egymas utan irva, az igy kapott kétjegyl szam
oszthaté 3-mal. Eljuthat-e az utazé az 1 varosbél a 9 varosba?

*10. Egy hattagu tarsasagban az egyik embernek egy, a masodiknak kettd, a harmadiknak
harom, a negyediknek négy, az 6tddiknek pedig 6t baratja van jelen. Hany baratja van
jelen a hatodik embernek, ha a baratsagok kolcséndsek?

~— Rejtvény |

Trim orszag kiralya megelégelte miniszterelndke ténykedéseét, és dtilaput akart kotni a talpara. Az el-
bocsatas alkotmanyos mddja az orszaghan az, hogy az illetének latatlanban hiznia kell a ,,Menjen”
és a ,Maradjon” felirati cédulak koziil, ez donti el a sorsat. A kiraly azonban nem akart lehetdséget
adni miniszterelndkének a maradasra, ezért mindkét cédulara a ,,Menjen” feliratot iratta. A ravasz mi-
niszterelndk megtudta ezt, és egy iigyes triikkel mégis elérte, hogy maradjon. Hogyan tdrténhetett ez?







VIL. Septirnus
birodalbma

1. példa N

VII. Septimus kiraly hétszdg alaku birodalmanak minden csucsaban
egy-egy varos allt, kérben pedig egy Kis Fal hatarolta. A kiraly vég-
rendeletében ez allt: ,Kiralyi févarosomat a tébbi varossal egy-egy
Kis Fal kosse dssze! igy birodalmamat haromszog alakt részekre
osztvan mindegyiket egy-egy fiam 6rokolje!” Septimus minden fianak
éppen jutott egy-egy orszagrész. Hany Kis Falat kellett épiteni? Hany

fia volt Septimusnak? .
fovaros

Megoldas

A rajz mutatja, hogy négy Kis Falat kel-
lett épiteni. (A févarost és a vele szom-
szédos két varost mar korabban is Kis
Fal kototte Ossze, sajat magaval pedig
természetesen nem kellett 6sszekotni.)

igy a varosok szamanal 3-mal keve-
sebb, azaz 4 Kis Fal éplilt.

Ezzel a birodalmat 5 részre osztotta Septimus, tehat 6t fia volt. A ré-
szek szama 2-vel kevesebb, mint a varosok szama, hiszen minden
megépllt fal egy Uj, haromsz6g alaku orszagrészt hozott létre,
az utolso viszont kettét.

Egy n oldalil sokszdg egy csuicsabdl n — 3 atl6 huzhato.

Ha egy sokszdgnek az egyik cslcsabdl induld Gsszes atldjat behlzzuk,
a sokszdget n — 2 haromszdgre bontjuk.

n csulcshol n - (n — 3) atlé huzhatd, de igy minden atlét kétszer (mindkét
végpontnal) szamoltunk.
n-(n-3)

Ezért az n oldali soksz6g 6sszes atléinak szama: >

Masképp is
indokolhatnank:

a keletkezett
orszagrészekben
az eredeti Kis Fal
minden darabja
szemben lesz

a f@varossal,
kivéve azt a kett6t,
amely a févarost
a szomszéd
varosokkal 6sszekoti.

.......................



Dorka és Zsdfi
konvex, Vani viszont
konkav négyszoget
rajzolt.

Az n oldall sokszdg
egy csucshbol
indulo atldival

n — 2 haromszogre
bonthato.

S

SIKGEOMETRIA II.

..................................................................................................................

A sokszdgek belsd szgeinek dsszege

2. példa N

Dorka, Zséfi és Vani versenyeztek, ki tud olyan négyszoget rajzolni,
amelyben a bels6 szdgek 6sszege a lehetd legnagyobb. Ki nyert?

Dorka :: Zs0fi :: z Vani

Megoldas

Huzzunk be egy-egy belsé atlét a harom négyszdgbe! Ezzel a négy-
szOgeket két haromszdgre, a szdgeiket pedig a haromszdgek szége-
ire bontottuk. Mivel egy haromszdg belsd szdgeinek 6sszege 180°,
mindharom négyszdg belsé szégeinek dsszege 180° + 180° = 360°.
igy mindharman egyforman gyéztesnek érezhetik magukat.

Dorka ii Zs6fi ii Z Vani

Egy tetszbleges négyszog belsé szégeinek 6sszege mindig 360°.
Ezt ugy lathatjuk be, hogy egy belsé atld berajzolasaval a négyszoget két
haromszogre bontjuk.

3. példa N
Mennyi az alabbi tetszéleges sokszogek belsé szogeinek dsszege?
a) hétszog; b) tizszog; c) n oldall sokszog.
Megoldas
Az el6z8 két példa alapjan dolgozunk.

| i; ;i b@ |
a) A hétszdget egy csucsabdl kiindulo atléi 7 — 2 = 5 haromszogre

bontjak. Ezek belsd szégeinek dsszege egyenként 180°, egyuitt
pedig a hétszog bels6 szdgeinek dsszege, azaz 5 - 180° = 900°.

b) Tizszognél: (10 —2) - 180° = 8 - 180° = 1440°.
c) Egy n oldalu sokszdgnél: (n — 2) - 180°.

haromszog



..................................................................................................................

Egy tetsz6leges n oldall sokszdg belsd szdgeinek dsszegét gy kaphatjuk
meg, hogy a sokszbdget egy cslcsbdl induld atldkkal haromszdgekre
bontjuk. Mivel igy n — 2 haromszdgiink keletkezik, az n oldall sokszdg
bels6 szégek 6sszege (n — 2) - 180°.

A konvex sokszogek kiilso szdgeinek dsszege

G (P>

] G 7
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4. példa |

Hatarozzuk meg egy konvex hétszog kilsé szégeinek dsszegét!

Megoldas

A konvex hétszégben barmely belsé szog és a mellette fekvd kiilsé
szbg 6sszege 180°.

igy a hétszog sszes kiils6 és belsé
szOgének Osszege egyltt

7 -180° = 1260°.
Az el6z6 feladatbdl tudjuk, hogy a bel-
s6 szdgek Osszege

5-180° = 900°.
A kulsé szdgek 6sszege a kett6 ki-
I6nbsége, azaz

1260° — 900° = 360°.

Gondolatmenetiink tetszéleges n oldald konvex sokszdgre is alkalmazhaté.

a belsd szogek a kiilsé szdgek _ a cslcsok szama
0sszege osszege szorozva 180°-kal
U
(n—2)-180° + 2 kiilsé szogek n-180°
osszege
U

A kiils6 szégek 6sszege 360°.

g

Egy n oldalu
sokszog bels6
szigeinek 6sszege

(n — 2) - 180°.

Lassuk be
a fenti allitast
az abra alapjan is!

A Kiils6 szogek
0sszegérdl csak
konvex
sokszogeknél
beszélhetiink, hiszen
a konkav szogeknek
nincs kilsé szogik.

Vezessiink korbe
egy ceruzat

a hétszog keriiletén
a haromszogeknél
latott modon!

Hanyszor fordul
korbe?



1% a e
o Ot SIKGEOMETRIA I1.

1. Hany atl6é huzhaté egy
a) hatszdg; b) tizendtszdg; ¢) nyolcvannyolcszég
egy cslcsabol? Hany haromszogre osztjak ezek a sokszoget?

2. A hexasakktabla szabalyos hatszég alaku. Hatarozzuk meg
belsd szdgeinek dsszegét! (=)

3. Vagjunk ki olyan egybevagd egyenld szari haromszdgeket
egy papirlapbdl, amelyek szarszdége 30°! Rakjunk ki bel8lik
kilonb6zd sokszogeket! Hatarozzuk meg ezek belsé szdgei-
nek 6sszegét!

4. Egy négyszog belsd szdgeinek aranya 1:2:3: 3.
Mekkorak a négyszog belsé szdgei?

5. Egy Otszdg belsé szogeinek aranya 1:3:4:5:5. Mekkorak az 6tszog belsé szogei?

6. Egy konvex sokszogrdl tudjuk, hogy belsd szdgeinek Osszege éppen 6tszor annyi,
mint kllsd szOgeinek dsszege. Hany oldala van ennek a sokszégnek?

7. ToltsUk ki az alabbi tablazatot a megadott szabalyos sokszégekre vonatkozéan!

csucsok szama 5) 8 n
kiils6 sziogek dsszege

egy kiilsé szog 60°

egy belsd szig 90° 144°

belsé szogek dsszege 1800° 1980°

8. Egy 6tsz6g harom kulsé szége 110°, 40° és 80°. A masik két belsé szdge egyenlé.
Mekkorak az 6tszog belsé szdgei?

9. Mennyi egy kdézéppontosan szimmetrikus hatszég harom szomszédos sz6gének
Osszege?

10. Egy tengelyesen szimmetrikus 6tszdg két belsé szoge 140° és 100°. Mekkorak lehet-
nek az 6tszog belsd szdgei?

*11. Egy 6tsz0g két belsé szoge 160° és 137°. A masik harom szog kozll az egyik kétsze-
rese a masodiknak és harmada a harmadiknak. Mekkorak az 6tszdg belsé szogei?

12. Hany bels@ szdge lehet derékszog egy konvex sokszognek?

Rejtvény |

Egy szabalyos dtszog atléit berajzoltuk, majd oldalait letordltiik, és igy az alabbi
csillagot kaptuk. Mekkorak a csillag csticsainal fekvd szogek?




